

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Sábado 25 de Enero de 1902

Núm. 713

LA CONCENTRACION

Nuevamente parece que fracasan las tentativas de un ministerio grande por la diversidad de elementos; grande por los muchos componentes que se querían sumar y reunir; grande por los ruidos que produciría al formarse y las dificultades que provocaría al funcionar.

La primera consecuencia efectiva de esos trabajos de conferenciantes y definidores monárquicos ha sido la de un paso de concentración entre los republicanos. Conservadores y radicales, pero defensores de esta forma republicana de gobierno, se conciertan para celebrar un mitin el 11 de Febrero, fecha del aniversario de la proclamación de la república. Se habló de traerlos a la monarquía mediante aquella política, y ellos se distancian. No era de profetas el anunciar el resultado, y lo confirman los hechos. Cuanto más divididos aparezcan los defensores de lo existente, más estímulos producirán para entenderse los adversarios comunes.

Los banquetes por grupos se van a traducir en reunión pública de todos, y los brindis entre cuatro paredes, por excitaciones a los cuatro vientos para la común acción republicana.

Y entretanto, los fusionistas no se entienden ni, como dice la frase vulgar, para ir al cielo; que tanto significa el poder para la mayoría.

Por triste que sea la verdad hay que confesarla, y ponerla delante de todas las inteligencias para enseñanza del porvenir y escarmiento del presente.

¿Qué iban a sacrificar todos los liberales con auxiliar al señor Sagasta, previa exigencia de nueva y más acentuada política radical, y previo compromiso de abandonarle si no secundaba el intento desde el primer día de la formación del gobierno? Su aislamiento es lo único que sacrificarían.

¿Qué pueden perder al lado del Sr. Silvela, el menos tocado de las grandes vanidades, los que coinciden en filosofía crítica, historia y literatura con sus doctrinas y sus gustos, y por él son admirados en su elocuencia y en su talento? Nada absolutamente.

Y los menos provistos de esas calidades ganarían principalmente, porque lo bueno se adhiere con más fuerza donde hace más falta.

Conviene, pues, que orienten su política los que han trabajado por imposibles coaliciones amplísimas, en la más útil dirección de agrupar, reunir y confortar los elementos afines, nutriendo las filas de las agrupaciones exist-

tentes, y preparando para colaboración más efectiva a los que, si dicen cosas buenas, es necesario llamarlos al gobierno para que las ejecuten.

Y nunca como ahora para sumas y concentraciones posibles en favor de la monarquía; pero no comenzando por destruir, porque esa labor despertará con más ardimiento las esperanzas republicanas y reunirá su hueste con mayor entusiasmo.

INDIRECTAS

Tiene miga el siguiente suelticillo del *Heraldo*:

«El Sr. Nocedal—dice—ha manifestado esta tarde su propósito de intervenir en el debate político que se iniciará en el Congreso el lunes próximo, de no ocurrir antes algún nuevo trastorno en la política, que impusiera al Gobierno la necesidad de suspender las sesiones por algunos días.»

¿Con que se espera algún nuevo trastorno y se piensa en suspender las sesiones?

Esto ya no es un Gobierno, que es una calamidad, por arriba y por abajo, por delante y por detrás.

Copio:

«Ayer se dijo que si la crisis surgiera, el Sr. Sagasta se encuentra dispuesto a utilizar algunos elementos de la Unión Nacional.»

¿Era ya lo único que le faltaba al partido fusionista!

El Imparcial:

«No pocos diputados ministeriales se manifiestan resueltos a que se disipen las sombras producidas por el público disgusto de los más importantes personajes de la situación.»

Con unas cuantas credenciales... ¡A dios, disgustos!

El P. Cobos.

Excitación oportuna

En vista de la contradicción evidente que existe entre el informe facultativo emitido por los Sres. de Blas, Bellido y Ortiz respecto a la necesidad de prohibir la venta y el consumo de las carnes procedentes de cerdos que estén padeciendo la glosopeda, por considerarla una enfermedad infecto-contagiosa, y la opinión que se atribuye al Director general de Sanidad, que juzga completamente inofensivo el empleo de dichas carnes como alimento, el Profesor Veterinario Sr. Pascual y Merino, por medio de un periódico local, excita a todos sus compañeros de Córdoba a que den su opinión sobre este asunto, reuniéndose al efecto los colegiados.

«Que se den pruebas—añade el Sr. Pascual—de que los veterinarios también saben cumplir con su obligación, y de que si se ha suspendido la matanza de reses glosopédicas en esta capital, ha sido con algún fundamento,

dígase lo que se quiera en las alturas.»

Nos parece muy atendible y oportuna la excitación del señor Pascual y Merino.

Comisión provincial

Sesión del 14 de Enero

En esta sesión se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar las cuentas que presenta el director de la casa central de Expósitos por los gastos ocasionados en la misma, con motivo de la visita del excelentísimo Sr. Obispo para suministrar el Sacramento de la Confirmación a los acogidos, y por el extraordinario de Pasoua.

Aprobar las facturas que presenta la empresa de electricidad de Casillas por el fluido suministrado a los establecimientos de Beneficencia en Noviembre último.

Aprobar la cuenta presentada por el conserje de la Corporación de los gastos menores ocurridos durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos.

Informar en el sentido de que procede imponer multas de 500.500 y 250 pesetas a la Compañía de ferrocarriles Andaluces por los retrasos del tren 3 de Córdoba a Málaga el 7 de Septiembre último, tren 102 de Puente Jénil a Linares el 24 de Diciembre, y del tren 1 de Córdoba a Málaga el 5 de Octubre de 1901.

Y, por último, conceder ingreso en la casa hospicio a Antonio Delgado Martínez y a Antonio Rosales Cañete, de Córdoba.

RECORTE

EL DINERO

Sitentanzan las palabras que encabezan estas líneas el dominio completo y absoluto del mundo; el dinero crean muchos que es el que da la felicidad y que en él se condensan todas las felicidades y las venturas a que puede aspirar el género humano.

Pero el dinero en su verdadera acepción no es más sino la representación del trabajo; no hay pueblo alguno en el mundo donde haya mucho dinero y en cambio se carezca por completo de trabajo; uno y otro están siempre íntimamente unidos, y por más que determinadas escuelas sociales y filosóficas, quieran levantar una barrera que los separe para siempre, el dinero será la recompensa del trabajo humano, representando ambos el poder de la civilización, el progreso y el adelanto.

El dinero, más que la necesidad, fué el que dió impulso al comercio; al dinero se deben las artes; él ha alentado a muchos y, si grandes crímenes se le pueden imputar, examinando de cerca el cuadro, bien puede verse que no ha sido solo el que ha engendrado los delitos y los más terribles y espantosos hechos.

Ha sido el dinero siempre el que ha impulsado a las más grandes obras; él ha perforado las montañas, roto los continentes, hecho que crucen los mares los poderosos buques del comercio; si bien el dinero es criminal cuando se adquiere por el delito, en cambio es el consuelo del hombre cuando se alcanza por medio del redentor trabajo.

Información militar

EN CORDOBA

Desde hoy las horas de despacho de medicamentos en la farmacia son de 8 a 11 y de 15 a 18.

Ha sido destinado al regimiento infantería reserva de Palencia el capitán excedente en esta región D. José González Anaya.

Del regimiento de Córdoba ha sido

trasladado al de la Reina el primer teniente D. José Sánchez Recio, y del segundo batallón de montaña al de la Reina el segundo teniente D. Felipe Vara Terán.

Ha quedado en situación de reemplazo, el segundo teniente de la Reina D. Fernando Ruiz Trillo.

Ha sido trasladado de la Zona de Córdoba a la de Madrid, el segundo teniente de la escala de reserva, D. Antonio Moreno Velarde.

Ha sido nombrado comandante militar del Castillo *Sancti Petri* el capitán de estado mayor de plazas, D. José María Expósito, residente en Córdoba.

Ha sido destinado al regimiento lanceros de Sagunto, el primer teniente D. Alfredo Benavente García.

Ha quedado extinguido el excedente que había de comandantes.

Se ha concedido el haber anual de 625 pesetas a doña Eugenia Alvarez Cortés, viuda del capitán D. Ignacio Serrano Pérez, cuya pensión comenzará a abonarse desde el 26 de Septiembre de 1901.

Servicio de la plaza para el 26 de Enero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, cuarto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

NUESTROS PAISANOS

Bezares

Ocupándose de la función organizada a celebrar en el Teatro Real por la Asociación de la Prensa—función de que ya dimos noticia en nuestro número anterior,—y refiriéndose a nuestro querido paisano el Sr. Bezares, dice hoy el *Heraldo de Madrid*:

«Bezares realizó ayer un verdadero *tour de force* cantando en dos obras, y el esfuerzo adquiere mayores proporciones si se tiene presente que en cuatro días seguidos ha cantado cinco óperas.

Respecto del distinguido artista descubrimos a guisa reacción muy favorable en el público, y que fácilmente puede explicarse observando que por días se aprecia el adelanto, desde el momento que el cantar grandes obras ante el público no le permite derrochar su voz y adquirir amaneramientos deplorables con la impresión de cilindros fonográficos.

Puede esperarse que, siguiendo los progresos, en breve plazo ocupará el lugar a que le hacen acreedor el timbre, la agilidad y la extensión de su voz.»

JURADOS

En la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por el delito de robo, contra Climaco Juárez y otro, se ha señalado para que se vea con el Tribunal del Jurado en esta Audiencia, el día 21 de Febrero próximo, a las doce de su mañana, habiendo sido designados por la suerte los señores siguientes:

CABEZAS DE FAMILIA.—D. Francisco Conde Rosa.—D. Juan Navarrete Carmona.—D. Francisco Calvo Rubio Toro.—D. Antonio Jordán Gordejuela.—D. Manuel Tablada Calvo.—D. Manuel Lucena Castilla.—D. José Labrador Montoro.—D. Zoilo Campos Arroyo.—D. Mariano Bustos Serrano.—D. Mariano Borrego Montilla.—D. Juan Chacón Estrada.—D. Fernando Ortiz Gómez.—D. Emilio Llamas León.—Don

Antonio Conde Carmona.—D. José Vávaro Crespo.—D. José R. Cámara Castillo.—D. José Leiva Morales.—D. Alfonso Ariza Estrada.—D. Rodrigo García Luque.—D. Francisco Cosano Valle.

CAPACIDADES.—D. José María Rojas Gomez.—D. Juan J. Sotomayor Flores.—D. José Estrada Muñoz.—D. Vicente Heredia Crespo.—D. Juan de Dios Carmona Aguilar.—D. Manuel Carmona Romero.—D. Antonio Morales Rivas.—D. Rafael Molero Montilla.—D. Enrique Porras Castillo.—D. Raimundo García y García.—D. Antonio Muñoz Jurado.—D. Modesto Carmona Rodríguez.—D. Severo Jiménez Saravia.—D. Manuel Pérez Rivas.—D. Vicente Romero Manzano y D. José Delgado Gruzón.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia.—D. Manuel Muñoz Mariscal.—D. Pedro Peña Parias.—D. Juan M. Toledano Rodríguez.—D. Manuel Guerrero Muro.

Capacidades.—D. Carlos Perez Guerrero y D. Luis Vidaurreta Perez.

INGLESES Y BOERS

Londres 24.

Leo en las esquinas: «Se necesitan jóvenes de catorce a diecisiete años para ingresar en el regimiento de Cazadores. Deben inscribirse antes del 31 de este mes, con objeto de estar debidamente preparados para las fiestas de la coronación de S. M. el Rey.»

Esto quiere decir que esos niños no irán por ahora al Transvaal. Pero esto indica también que los pocos soldados que quedan aquí ya se habrán marchado al Africa en Junio, y bueno será que el *War Office* pueda echar mano de estos muchachos para que no quede Londres sin los soldados necesarios para guarnecer las calles el día de la manifestación.

Además de los 2.000 voluntarios que envían ahora Australia y Nueva Zelanda, 7.000 soldados del ejército de la India se preparan para salir de Calcutta y dirigirse a Capetown.

Con razón dice irónicamente el *Morning Leader*: «No sabemos lo que pasa en Africa, ni comprendemos en qué se fundan los optimismos de *War Office*. Siempre se nos habla de centenares de boers que se entregan. Pero resulta que por cada 100 boers que cogemos hemos de mandar 1.000 hombres más al Africa del Sur.»

Reina aquí gran expectación por saber si el general boer Wessels dará la libertad a los 50 prisioneros ingleses que cogió hace poco en Marisburgo (colonia del Cabo). Sabido es que Wessels era íntimo amigo de Scheepers, fastidioso hace pocos días y de Kruit-zinger, a quienes preparan a fusilar los ingleses.

Tómese, y con razón que si se lleva a cabo la sentencia de muerte contra el general Kruit-zinger, prisionero de los ingleses. Wessels fusiló a los 50 prisioneros británicos que se rindieron en la reciente batalla de Marisburgo.

Despachos del Cabo dan cuenta de un gran incendio ocurrido en aquella ciudad, el cual causó daños por valor de 40.000 libras esterlinas.

Un telegrama de Capetown dice, con referencia a noticias de Colesberg, que han sido condenados a un año de cárcel y 500 libras de multa tres habitantes de Norva'spont que escondieron caballos y municiones.

Washington 24.

Senado. Mister Teller apoya una orden del día protestando de la ejecución del comandante boer Scheepers, realizada por los ingleses en el Africa del Sur.

Dice que Inglaterra ha violado el convenio de Ginebra, porque Scheepers fué hecho prisionero de guerra estando enfermo en cama.

«La Gran Bretaña, pues—exclama el orador,—ha cometido un asesinato.» Condena después los esfuerzos de Inglaterra para destruir las dos pequeñas Repúblicas africanas que luchan por su independencia.

Lucha contra la tuberculosis

En la mayoría de los Estados europeos se emprende actualmente una lucha enérgica contra la tuberculosis, y conforta el ánimo observar el vivo interés con que los soberanos y los gobiernos toman parte en ella.

Una inmensa ventaja ofrecen las medidas profilácticas que los doctores Roux y Letulle han recopilado en los siguientes párrafos:

1.º El Estado ha de poner un aviso en todos los edificios públicos prohibiendo escupir en el suelo y se ha de expulsar del local a los contraventores de esta orden.

2.º El Estado ha de proveer las oficinas y edificios públicos de escupidoras higiénicas a la altura de un metro sobre el suelo y con la inscripción: «Escupidera higiénica; se prohíbe severamente escupir en el suelo».

3.º El Estado ha de prohibir que la limpieza en los edificios públicos se haga en seco y ha de hacer obligatoria la limpieza con agua.

4.º El Estado debe llevar registros higiénicos de todos los empleados.

5.º El Estado ha de hacer levantar una estadística anual respecto a las enfermedades y la mortalidad de sus empleados.

6.º A los municipios debe imponerse la obligación de mantener políclínicas para el diagnóstico y el tratamiento de la tuberculosis.

7.º El Estado y los municipios deben facilitar a sus empleados la adquisición de seguros contra enfermedades, especialmente contra la tuberculosis.

8.º El Estado debe erigir Sanatorios oficiales para sus empleados, y

9.º Fomentar por todos los medios la propaganda en pro de la profilaxis contra la tuberculosis, empleando los escritos, disertaciones públicas, Sociedades de socorro, etc.

Pídesse, además, que estas prescripciones sean puestas en vigor también en las Escuelas, Universidades, cuarteles, escritorios, hospitales, asilos, cárceles y colonias penitenciarias.

Asimismo debe obligarse a las Compañías ferroviarias, a los Bancos, etcétera, a atenerse a las mismas prescripciones higiénicas.

Lo mismo con respecto a las iglesias, conventos, seminarios, bibliotecas públicas, etcétera.

Debe obligarse a los dueños de hoteles, cafés y casas de comida a proveer sus locales de escupidoras higiénicas y mandar la limpieza húmeda.

En los omnibus y tranvías hay que cuidar con severidad de que no se falte a la prohibición de escupir en el suelo.

El personal subalterno de los hospitales debe estar obligado a llevar blusas higiénicas y a observar una minuciosa limpieza personal, sobre todo a lavarse las manos y la boca antes de cada comida.

Pero no se limitan los cuidados de los gobernantes a hacer poner en práctica las mencionadas medidas profilácticas, sino que tratan de aliviar la suerte de los desgraciados que se ven atacados por tan traidora dolencia, y cuyos medios pecuniarios no les permiten procurarse los cuidados necesarios, ni poner a sus familias al abrigo del contagio.

A este fin se han establecido asociaciones mutuas, cajas de ahorro y sanatorios populares, en parte por iniciativa de los gobiernos, en parte por iniciativa privada.

En Alemania hace años que existe una Comisión para la construcción de sanatorios populares, que ha logrado construir estos establecimientos, no solamente en varios puntos del imperio, sino que acaba de inaugurar también un sanatorio popular en Davos (Suiza), donde pueden encontrar cabida 80 enfermos, cuyos medios pecuniarios no les permitirían la estancia en los costosos sanatorios particulares.

El sanatorio alemán está construido en uno de los mejores puntos de Davos y su arreglo interior responde a todas las exigencias sanitarias modernas, al

par que la inmediata proximidad del bosque permite llegar a éste sin atravesar vías públicas.

En Inglaterra existe una asociación nacional contra la tuberculosis, cuyo presidente es el actual rey Eduardo y de cuyo Consejo forman parte los personajes más notables de la política, ciencia y banca.

En Austria, una vasta asociación filantrópica ha creado el sanatorio de Alland, cuyos gastos han sido sufragados en parte por una importante subvención.

En Hungría, el gobierno ha creado una Caja nacional de socorros, a la cual tiene asignados cuatro millones de coronas anuales, para ayudar a los municipios pobres en la lucha contra la tuberculosis y otras enfermedades infecciosas.

En Dinamarca, el gobierno ha concedido 140.000 francos para la creación de un sanatorio para indigentes en Veitefjord.

En Francia, el Consejo municipal de París dedica muchos millones para hospitales de sus tuberculosos pobres. La interesante fundación dedicada a la defensa de los niños tuberculosos es asimismo objeto de la solicitud de los poderes públicos, y recibe 400.000 francos de subvención.

En Holanda, la reina ha hecho un donativo de 400.000 francos y de un extenso terreno para la creación de un sanatorio.

En Suecia, el rey ha dedicado a la lucha contra la tuberculosis la suma de tres millones de francos, producto de la suscripción nacional abierta con motivo del 25.º aniversario de su advenimiento al trono.

El emperador de Rusia remitió a una Sociedad de médicos la suma de un millón y medio de francos, cediendo, además, un valioso dominio en Taitz, a fin de crear en él un sanatorio para tuberculosos indigentes.

En Bélgica, el príncipe Alberto ha resultado dedicar a la lucha contra la tuberculosis el importe de la suscripción nacional abierta con motivo de su matrimonio con la princesa Isabel.

En Italia y otros países existen Ligas nacionales contra la tuberculosis.

¡AHORA SÍ!

ALCALDÍA DE CÓRDOBA

Los abusos que vienen cometiéndose por los habitantes de la Colonia de Santa Isabel y demás predios rústicos enclavados en este término municipal, permitiéndose sacrificar reses para el consumo público, contraviniendo con ello las disposiciones vigentes sobre la materia, que previenen que éstas sean degolladas únicamente en los mataderos públicos con el fin de que se halle garantida la salubridad de las carnes por medio de la inspección facultativa de las mismas, encomendada a los peritos de expresados establecimientos, obligan a esta Alcaldía a recordar el más exacto cumplimiento de las citadas disposiciones, las cuales está dispuesta a hacer cumplir rigurosamente, imponiendo a los infractores las penalidades a que hubiere lugar y pasando además el tanto de culpa a los Tribunales de justicia para que deduzcan las responsabilidades que procedan.

Córdoba 22 de Enero de 1902.—Jaime Aparicio.

Crónicas femeninas

Los retratos

El retrato que, como dice un escritor contemporáneo, nació a la sombra del poder aristocrático para perpetuar la hermosura de alguna egregia dama, se ha ido extendiendo de tal modo, que hoy no hay persona que no pueda, por poco precio, darse tono de importante y hacer que le exhiban en el portal de la fotografía para distracción de desocupados y contemplación de paseantes.

La coquetería femenina—muchas veces acompañada por los hombres—sostie-

ne el retrato, proporsionándole vida siempre creciente. Entre el retrato y la hermosura existe una relación de continuidad asombrosa. Una mujer fea y de talento, como ésta (que es su atractivo) no puede publicarle por el estado de mutismo a que se halla condenado el retrato, se abstiene de hacérselo. En cambio, la favorecida por la belleza, hace de continuo alarde de sus encantos. De todos modos, semejante capricho es el más inocente y disculpable de todos los que puede tener la mujer.

El retrato que una dama entrega a su amante es una prenda sagrada, y del uso que haga de ella, puede deducirse el grado de corrección del favorecido. Es, pues, un barómetro de la caballerosidad.

El retrato completa deliciosamente el paquetito de cartas perfumadas que el hombre recibe en esa época de la vida en que las ilusiones le sostienen más que las realidades. El alma en las horas de ausencia, fortalece en momentos de abandono; es lenitivo a muchas penas e inspiración en muchas ocasiones.

¡Cuántas horas se habrán perdido en la contemplación de retratos! Pero en cambio, ¡cuántos destellos no habrán errcado a la imaginación del artista y el poeta!

Meléndez Valdés, el poeta de las delicadas, el padre y príncipe de la poesía castellana restaurada a fines del siglo XVIII, como le llamó Alcalá Galiano, después de ponderar en tristes versos el dolor y la ausencia, cuyo recuerdo venía a recredecerle un retrato de Clori, su dueño amado, se consuela contemplándole y diciendo:

*El, entretanto, sobre el pecho mío
será alivio a mis penas, compañero
de mi destierro, inapreciable joya
de tu firmeza y suplirá ¡ay! en vano
de su divino original la ausencia.*

Un retrato es un consuelo unas veces y otras un relicario.

Primeramente el retrato estuvo sujeto a los cinceles de Fidias y los colores de Apelas. Alberto Durero retrató magoates como Maximiliano y artistas como el propio autor; Rafael, Tiziano, Leonardo de Vinci, Veronés, Rubens, Van-Dyck, Rembrandt, Velázquez, Rigaud, emplearon su arte y genio soberanos en retratar bellezas de las Cortes más esplendorosas de todas las naciones y reyes que han tenido diversa fortuna y Papas y cardenales que han dejado diferentes memorias.

En las galerías del Louvre, en el Museo de Munich, en el del Prado, de Madrid, y en todo sitio donde la pintura tenga representación eminente, el retrato se destaca pregouando los encantos de alguna ataviada pomposamente con las galas del gusto más refinado y luciendo los joyeles y guantes de ambar que duraron en su apogeo lo que la casa de Austria; los espléndidos tocados que exageró Mad. Pompadour; las estrambóticas modas de nuestros abuelos y los caprichosos vestidos, pieles sedosas y líneas delicadas de las mujeres, nuestras contemporáneas.

M. Daguerre, primero, con sus placas de tintas invisibles y después todo el gremio de fotógrafos desplegando su fantasía para que el resultado de sus obras tengan cada día mayor novedad, han contribuido a popularizar el retrato, y lo que antes era de la exclusiva propiedad de los poderosos, se encuentra hoy al alcance de todas las fortunas. Por eso, el retrato fotográfico está desbancando al pintado al óleo, y por unas cuantas pesetas se consigue hoy día más que antes se lograba con las costosas miniaturas que llevaban las señoras en el guardapelo de oro, guarnecido de brillantes.

La mayor prueba de afecto que se puede dar a una persona, es entregarle un retrato, y desde el soldado que apenas llegado a la capital tiene el buen cuidado de retratarse con los pantalones iluminados de rojo, para que sirva de prueba amorosa a la zagajilla que dejó llorando en el pueblo, hasta las personas reales que envían con su fotografía y su firma la prueba de su estimación a quien con ambas favorecen, todo el mundo considera el retrato co-

mo un medio de patentizar ese sentimiento oculto, que se llama simpatía.

Un album de retratos es un cementerio de personas vivientes.

La costumbre de dedicar los retratos ha dado ocasión a que muchos ingenios se luzcan y muchas mujeres se comprometan. ¡Cuántas dedicatorias han pasado a la historia! ¡Cuántas mujeres darían parte de su felicidad por hacer desaparecer del mundo algún retrato concedido en épocas de devaneos pasados y borrar algunas dedicatorias escritas con mano febril en momentos de pasajero entusiasmo!

De estas, no recuerdo ninguna, y aunque las recordara, ya me libraría muy mucho de sacarlas a luz.

De las primeras apuntaré aquella que D. Leandro Fernández de Moratín puso a un retrato que remitió a una señora valenciana:

*A la ninfa del Turia, ilustro y bella
mi imagen doy y el corazón con ella.*

y la preciosa octava que el dulce Gutierre de Cetina, estampó sobre el retrato de una mujer hermosa:

El que el alma enconder de honesto color quiere, y hacer mejor la mejor parte, es que por levantarse en alto vuelo busca sujeto tal, que exceda al arte; el que procura ver beldad del cielo y junta la que en todos se reparte para ver todo el bien, de la edad nuestra mire, si sabe ver, sólo esta muestra.

Otra clase de retratos son los literarios, en los cuales la fantasía del poeta ó la imaginación del literato suplen a la cámara obscura, placas y ácidos, escribiendo semblanzas en extremo conformes con el original, como aquella que D. José Somoza hizo de Lesbia, y que termina de este modo:

*Pero la sombra para mí mas grata
es la de tu cabello*

*cuando sus trenzas céfiro desata,
y tiende por el cuello
que del cisne en candor vence la pluma;
aunque maldigo sombra que obscurece
los dos globos de espuma
que en raudal de alabastro amor ofrece.*

Y el retrato que Rueda hizo de la marquesa de las Dos Hermanas, que concluye de esta suerte:

No falta a su poder gracia ninguna
y es tan dulce y tan blanca que parece
que a través de su ser pasa la luna.

Saint-Beuve puede decirse que es el creador del género, en el que le han seguido con éxito Mercet, Monselet, Teófilo Gautier, Iriarte, Aousseye y otros, más unos cuantos españoles que no han logrado ponerse a la altura de aquellos.

La semblanza, sin embargo, se ha desarrollado prodigiosamente al compás de la prensa política y literaria.

Una bijuela de las semblanzas, son las autobiografías. Si el hombre fuera imparcial, este género literario nos ofrecería los retratos más perfectos, porque ¿quién mejor que uno puede conocerse?

Y, sin embargo, no es así: una autobiografía, escrita por un majadero, no es ni más ni menos que el retrato de un narigudo colocado de frente.

Apesar de los adelantos prodigiosos de la fotografía, ésta no ha podido evitar el hacer constantemente unos retratos malos: los de las personas que pasan de los sesenta y están parecidas!

C. Ossorio y Gallardo.

CURIOSIDADES

GUERRA A LOS MOSQUITOS

En la Soborna el doctor Blanchard, miembro del Instituto, ha dado una conferencia interesante sobre el modo como sirven de vehículo para la inoculación de varias enfermedades infecciosas aquellos molestos insectos.

Según el conferenciante, además del paludismo, los mosquitos pueden ser inoculadores de la fiebre amarilla, de la lepra, y de su horrible variedad, la elefantiasis.

Experiencias concluyentes permiten determinar que muchas enfermedades atribuidas a la insalubridad del territorio ó a los miasmas pestilenciales de

las aguas encharcadas provienen de los mosquitos.

Tres exploradores ingleses han podido, preservándose simplemente de las picaduras de los cínifes, vivir dos largos meses en una región de las más malsanas, infestadas de cienos nauseabundos, y afirman que para ellos el país era muchos menos mal sano que el Transvaal.

Un detalle curioso, expuesto el conferenciante:

Mientras que los mosquitos machos disfrutan de una existencia pacífica é inofensiva, las hembras son belicosas y poseen aguijones capaces de llevar el germen de la muerte donde se posan.

MUERTE REPENTINA

Dice un periódico sevillano:

«En la calle Santa Ana, número 2, ha ocurrido ayer una muerte repentina.»

Según las noticias adquiridas de las autoridades que intervinieron, hemos logrado averiguar que doña Nicomedes Chacón García, de 76 años de edad, casada y natural de Puente Genil (Córdoba) que habita en la referida casa, sentase atacada de una indisposición a las tres de la tarde de ayer.

Recogida en su habitación para ver si se aliviaba, no tardó en fallecer víctima del mal que le había acometido.

A las ocho de la noche pasaron el aviso a las autoridades, acudiendo al domicilio de la difunta el teniente de alcalde señor Real y el sargento de serenos del distrito.

Puesto el suceso en conocimiento del juzgado de guardia, presentóse en la casa el dignísimo señor juez don José Crespo, acompañado del escribano señor Rojas y el oficial Ballesteros, comenzando a instruir las oportunas diligencias y dictando el señor Crespo las órdenes consiguientes en tales circunstancias.

PEQUEÑEGES GRANDES

Cómo se recaudan los impuestos.—Presteza administrativa.—Filtros a perro chico.—El almuerzo en los mercados.—Caloríferos.

París, Enero 1902.

«Lisa y llanamente, sin comentarios de mi parte, sin fofulas de narrador literario, tal y como las cosas que han chocado en un viaje se refieren después a los amigos, asimismo voy a contar en una ó varias columnas, en uno ó varios artículos, todas las «pequeñeces» observadas por mí en París extranjero: que con ser cada una del tamaño de una lenteja, dan que pensar tanto como los infimos microbios que tejen y destejen la vida.»

Así dije un día, y publiqué una colección de pequeñeces; así digo hoy al reanudarlas en estas columnas tan leídas, en las que hace algunos años saboreó toda España otras pequeñeces que se intitulaban «El país pintado por sí mismo», cuadros soberbios de la vida nacional en sus aspectos menudos que son los que mejor retratan el retraso ó el adelantamiento de los pueblos.

La comparación es una de las formas sencillas del raciocinio y la que mejor conduce a la imitación de lo bueno.

Comparemos sin comparar; mejor dicho, que cada cual compare, a ver si debemos imitar algo y lo imitamos.

Lector zeros contribuyente? Pues lo está pequeñez, que te interesa.

La recaudación de los impuestos en Francia se realiza todo lo suavemente que es posible.

Aquí no hay recaudadores de cara fofosa y ordinarios modales que vayan a los domicilios cada tres meses a intimarte al pago, y luego cada mes ó cada quince días, a anunciarte el recargo y a anunciar con su presencia por toda la vecindad que estás tronado.

Aquí en el mes de Marzo te enviarían a tu casa la nota de lo que te correspondiese pagar en el año por todos

conceptos; y en la misma nota te dirían dónde estaba situada la oficina recaudatoria de tu distrito, para que fueres allí a pagar ó á formular las observaciones pertinentes si creyeras que había error en los impuestos que te reclamaban.

Para esto último te señalarían un plazo perentorio; pero para pagar— ¡atiende bien!— para pagar te darían de plazo todo el año corriente, ó sea hasta el 31 de Diciembre á la hora en que se comen las uvas.

A cada contribuyente se le abre una cuenta corriente en las oficinas de recaudación, cuentas que los interesados pueden amortizar en la forma que quieran, siempre que sea antes de la fecha indicada.

¿Quieres pagar, spongamos, cuatro francos á cuenta?... Pues vas, los entregas, te los abonan en cuenta y punto concluido.

A los quince días, al mes, á los dos meses, ¿quieres pagar diez francos?... Pues lo mismo.

¿Te conviene pagarlo todo junto? Bien está.

¿Te hace mejor avio pagarlo franco á franco?

Pues los llevas uno por uno, según puedas.

Eso sí, al finalizar el año hay que saldar la cuenta por entero, pues para eso dan el plazo de nueve meses y todas las facilidades apetecibles.

¿Qué te parece?

Francia cuenta con más del doble de habitantes que España, y la recaudación de su Tesoro puede calcularse, en números redondos, en 3500 millones de francos, ó sea casi cuatro veces más que lo que se recauda en España.

A un doble número de contribuyentes y un cuádruple de recaudación, parece que deberían corresponder mayores embarazos y necesitarse más tiempo que en nuestro país para conocerse el resultado de los ingresos. Y sin embargo, sucede todo lo contrario. El día 9 de cada mes, sin que jamás sea ni el 10 ni el 8, publica *Le Journal Officiel*, la *Gaceta* como si dijéramos, los cuadros detallados de la recaudación del mes anterior.

En España, con la mitad de contribuyentes y la cuarta parte de ingresos (hasta hace muy pocos años la quinta), nunca se ha dado el caso de que la *Gaceta* nos haya hecho conocer la recaudación de un mes antes del día 22 del mes siguiente, y á veces más tarde.

¿Que es muy pequeñita esta pequeñez? Cuestión de vista. A mí me parece muy grande.

Los que estuvieron hace años en París y no han vuelto, ó aunque hayan vuelto no han reparado en ello, creen que esta población sigue surtiéndose de agua del Sena. Y no es cierto: París hoy tiene en abundancia agua muy buena de manantiales, recogida en inmensos depósitos ó «reservoirs».

Los que se surten del agua del Sena son los pueblos de los alrededores, la «banlieu» y la «grande banlieu»; una población en total de 800.000 almas.

El agua del Sena es, efectivamente, muy mala, malísima. Verde como las ovas generalmente, tiene muy á menudo turbias que le dan color de barro zamorano. En el estío hasta huele mal.

¿Y cómo se arreglan esos pobrecitos habitantes de los pueblos para tener agua aceptable y potable?

No se lo arreglan ellos; se lo arregla la industria moderna, que acude á todas partes para hacer agradable la vida... y para obtener beneficios.

Hay filtros muy buenos; pero no todo el mundo puede gastarse los 60, 80 ó 100 francos que cuesta un filtro.

Teniendo eso en cuenta, hace algunos años se constituyó una Sociedad arrendadora de filtros de los del mejor sistema conocido. Colocó modelos, funcionando, en todas las salas de espera de las innumerables estaciones ferroviarias de la «banlieu».

Puso al lado de los filtros unos cartelitos con las condiciones del arrendamiento, y un buzón en el que no hay más que echar un papel ó una tarjeta con el nombre y las señas del que quiera abonarse al servicio. Al día siguiente va á la casa un empleado que coloca el filtro, con sus tuberías soldadas á las de la fuente de la cocina, su gran depósito de cristal, de diez litros de capacidad, su espita, sus gomas, todo muy bonito y admirablemente entendido.

Desde aquel momento la que antes era agua del Sena, sin dejar de serlo, queda convertida en líquido transparente, cristalino y bebible.

Costa del alquiler: un perro chico diario, cinco céntimos, pagados por trimestres, sin más bagatelas.

Lo que cuesta un periódico ó lo que cuesta en Madrid el «traidor» del agua.

La Sociedad tiene hoy cerca de diez y seis mil filtros colocados.

¿Cuántos se colocarían en Madrid para los días de turbia del Lozoya, que son los más del año?

Como los vendedores y vendedoras de los mercados de París no pueden abandonar sus puestos para ir á almorzar á los restaurantes vecinos, los dueños de éstos mandan á los mercados á eso de las diez de la mañana mozas de mandil blanco y cofia encañonada, que recorren los puestos con la carta ó «menú», para que escojan aquéllos los platos que deseen para almorzar. Los vendedores eligen, la moza apunta en su cuaderno, y á las doce en punto come cada cual, sin moverse de su sitio, lo que ha perdido de antemano.

Se ve en esto el afán que aquí pone todo el mundo por ganar dinero.

Si nuestras gentes de plazuela tuvieran para comer de «restaurant» (que no tienen, las pobres) y alguien propusiera á los dueños de las casas de comidas que mandasen á averiguar qué querían para almorzar, la contestación sería bien rápida.

—¡Pues no son pocos señoritos! Que vengan, si quieren, y si no, que no coman!

En las varias estaciones de ferrocarril que hay en París, la del Norte, la del Este, la de San Lázaro ó Oeste, la de Orleans, la de Lyon, la de Montparnasse, en todas hay colocados muy á la vista grandes buzones de madera con larga y ancha ranura y debajo de ella una inscripción que dice: «Se suplica á los señores viajeros y al público en general, que echen en este buzón los periódicos que ya se hayan leído para proporcionar distracción á los enfermos de los Hospitales.»

Juan Barco

DESCUBRIMIENTOS

Un químico de Nueva York, monsieur Stroszger, ha conseguido obtener la liquefacción del gas del alumbrado. Esto tendrá la ventaja de que las personas que deseen poseer buena luz en pueblos pequeños ó en casas de campo, pueden llevar el gas en una cubeta equivalente en capacidad á una botella común y con esa provisión alumbrarse durante una semana.

En cuanto se generalice la fabricación del gas líquido y consumo, descenderá el precio de coste á una cantidad insignificante, que variará entre un cuarto de céntimo y medio céntimo por cada dos horas de luz.

Desde Cracovia telegrafan á un periódico inglés que el ingeniero Mr. Rychnowki ha descubierto un gas denominado «electroide» que cura la anemia, la consunción y la neurosis.

Este gas se toma en inhalaciones que comienzan en periodos de un minuto y llegan hasta un cuarto de hora, según el grado de sensibilidad del paciente.

Sus efectos son maravillosos. En quince días los gérmenes morbosos de la defensa son destruidos por completo. La mejoría se inicia después de la tercera inhalación, momento en que empieza el proceso bactericida.

Un nuevo sistema para purificar el agua acaba de adoptarse en Berlín.

De 600.000 microbios, por centímetro cúbico que contenía el agua del Spree, solo quedaron 10 microbios después de sometida á ese procedimiento.

Para obtener tales efectos se hace subir el agua por medio de presión á una torre, al mismo tiempo que descienden grandes corrientes de aire ozonizado. La mezcla del ozono con el agua produce la purificación de ésta.

Crónica Local

Juicio oral

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el miércoles próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por lesiones, contra Luis Ruiz, á quien defenderá el letrado Sr. Cerdón y representará el procurador Sr. Hoyo.

Junta general

La asociación de dependientes de comercio celebrará mañana junta general, tratándose en ella de varios asuntos de interés para la misma.

Es probable que en dicha reunión se determine la fecha de la inauguración de su domicilio social, que no ha de demorarse mucho.

Bravias

Ayer penetraron dos en una casa de la calle Humosa, dándole una soberbia paliza á la inquilina.

Perra merluza

Este periódico satírico, cuya salida estaba anunciada para mañana, demora la fecha de su publicación á causa de ciertas dificultades surgidas para la impresión litográfica del mismo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20°20'; á la sombra, 14°40'; mínima, 1°20'; media, 7°80'; altura barométrica en milímetros, 767·00; estado del cielo, nublado; dirección del viento, S. S. O.

Valiente

En la calle del Cárcamo promovió ayer escándalo un individuo maltratando á una mujer.

Teatro

Han comenzado á circular prospectos anunciando que el día 30 debutará en el Gran Teatro la compañía cómica-dramática que dirige doña Julia Cirera.

Compañero

Se encuentra en Córdoba nuestro estimado amigo y compañero D. Francisco Alcántara, redactor de *El Imparcial*.

Bienvenida

El correo de esta tarde ha llegado á Córdoba la Sra. Doña Concepción Maraver de Luque, digna esposa del Capital general de la Región excelentísimo Sr. D. Agustín de Luque Coca.

Desde Sevilla la ha acompañado el coronel Sr. Perol, en cuya casa se hospeda.

Clases

La Sociedad Económica de Amigos del País ha aceptado el ofrecimiento que hizo á la misma el ilustrado profesor de Taquigrafía D. Joaquín Calvo Betrán para dar clases de la misma asignatura y de Caligrafía á los señores que la deseen.

La matrícula queda abierta hasta el 15 de Febrero.

Atención

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. D. Vicente del Castillo, participándonos que ha tomado posesión del cargo de Tesorero, Jefe de Recaudación y Caja de esta provincia, para que fué nombrado por Real orden de 31 de Diciembre próximo pasado.

Damos las gracias por su atención al Sr. Castillo.

Chirinola

Una mujer muy fea hace un gran elogio de su marido, y dice que es un hombre de muy buen gusto.

Un caballero, distraído mirando á la señora:

—¡Sin embargo, nadie lo dirá!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Policarpo, ob. y mr., y Sta. Paula, viuda romana.—Del lunes, S. Juan Crisóstomo, ob. y dr. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el

Convento de Religiosas de Santa Marta, por don Rafael Sánchez y señora, en sufragio por sus difuntos.—El lunes, en la misma parroquia, por un devoto, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 26.—Domingo de Septuagésima.—La Misa y Oficio son de ca con rito doble de segunda clase y color morado. Se hace conmemoración de S. Policarpo, obispo y mártir, en Laudes y Misa. Esta tiene Credo. El Prefacio es de la Trinidad. Se saca ánima.—Indulgencia plenaria.

Liturgia.—Día 27.—Feria segunda.—La Misa y Oficio son de S. Juan Crisóstomo, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. La Misa es *In medio Ecclesie* y tiene Credo.

Mañana, á las nueve y media de la misma, se publicará con la solemnidad de costumbre en la Catedral la Bula de la Santa Cruzada, predicando un Misionero hijo del Inmaculado Corazón de María.

En la parroquia de San Francisco se celebrará el ejercicio de San José, mañana, después de la Misa mayor, continuando los demás domingos.

En la iglesia de San José (San Cayetano) dará principio mañana, la devoción de los Siete domingos de San José, haciéndose el ejercicio terminada la misa de ocho.

Todos los fieles que confesaren y comulgaren en cada uno de los siete domingos, podrán ganar otras tantas indulgencias plenarias, debiendo además visitar la iglesia, haciendo oración por las intenciones del Sumo Pontífice.

En la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, mañana, á las cinco menos cuarto, segundo día de la solemne novena á la gloriosa Santa Paula.

Mañana se dará comienzo con gran solemnidad en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos á la especialísima devoción de los Siete Domingos en honor del Tular de la Asociación Josefina.

Todos los domingos, á las ocho y media, se dirá una misa en el altar del Santo Patriarca dándose la sagrada Comunión á los Congregantes y personas piadosas, con el fin de que puedan lucrarse todas las indulgencias con que está enriquecida la expresada Asociación y muy particularmente con la indulgencia plenaria que S. S. se ha dignado conceder á los Asociados Josefinos de Córdoba, siendo aplicable á nuestros difuntos, y por la tarde á las cinco se practicarán los ejercicios marcados en los Estatutos, estando las pláticas á cargo del Sr. D. José Blanco Sancha, Director de la Asociación.

En la parroquia de S. Pedro comenzará mañana á las ocho y media el ejercicio de los Siete Domingos en honor á S. José.

Mañana, tercer día de novena á Nuestra Sra. de la Paz en la iglesia auxiliar de S. Basilio.

Dará principio al toque de oraciones.

**

†

Séptimo aniversario

LA SEÑORA

DOÑA MAGDALENA GARRIÓN Y LARA
VIUDA DE JUNGUITO

Falleció el 28 de Enero de 1895

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Miguel, de ocho á diez de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos é hijas políticas ruegan á sus parientes y amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.



Comidas para el 26 de Enero

ALMUERZO.—Huevos con anchoas.—Tencas en salsa blanca.—Chuletas de ternera á la lionesa.—Tomates rellenos á la turca.—Jamón en dulce.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa de queso.—Truchas á la ginebrina.—Albardilla de carnero braseada.—Rosbif al natural.—Lechugas con jugo.—Buñuelos de viento.—Postres.

Tomates rellenos á la turca.—Vaciar algunos tomates y salarlos; ponerlos á escurrir en un tawiz; esculdar arroz en agua salada; escurrirlo y mezclarlo con manteca y cebolla ó hinojo picados; rellenar con esta masa los tomates; colocarlos en un plato hondo que resista

el fuego; rociarlos con aceite y cocerlos en el horno.

Truchas á la ginebrina.—Limpiarlas; colocarlas una junto á otra en una cazuela bien untada de manteca; rociarlas con un vaso de vino blanco y salarlas ligeramente. Cocerlas entre dos fuegos vivos y así que estén, trasladarlas á una fuente que resista al fuego; bañarlas de galatina al pincel y ponerlas á la boca del horno. Añadir al fondo de cocimiento gelatina derretida; dar un hervor al líquido; apartarlo de la lumbre; incorporarle una porción de manteca á la *maitre d'hotel*; terminarla con el zumo de un limón y verterla en derredor de las truchas, ya colocadas en la fuente, con patatas fritas en los ángulos y ruedas de limón á los lados.

Pasatiempos

CHARADA

De uno tres inteligencia
el hombre que poco alcanza;
en invierno suelo usar
dos tres lengua y bien formada;
con el frac es de etiqueta
llevar una todo blanca.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

[RE-PE-LA-DU-RA

La han acertado: La viuda consolada
Cantimplas, Perendengues y El cabo tijerilla.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 25 (5'15)

Dicen de Vigo que ayer hizo explosión la caldera de una de las máquinas del cañonero *Condor*, quedando el barco completamente destruido.

Han fallecido el primero y segundo maquinista, hay siete marineros heridos y cinco desaparecidos que se suponen ahogados.

El comandante y el contra maestre estan también heridos, pero por fortuna no son graves sus lesiones.

También ha muerto el carpintero de á bordo.

La fuerza de la explosión lanzó al cabo Antonio Otero con la casilla del timón á gran distancia y aún no ha aparecido.

**
De política

Madrid 25 (14)

Todavía se ignora si esta tarde se celebrará Consejo de Ministros

Es general la creencia de que ha sido aplazada la resolución de la cuestión política.

Hay gran expectación por conocer el resultado del debate que esta tarde ha de plantearse en el Congreso relativo al viaje del conde de Romanones á Sevilla.

La discusión promete ser muy animada.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 15

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

LUJO

GONDOMAR, 12

MULSION NADAL
Única que contiene el 80 P. 100
del aceite hígado bucal y glicerofosfato ó hipofosfito.
ANALIZADA por el Dr. Bonet catedrático de la Facultad de Farmacia en MADRID
Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA
EN LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE
Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Catarros, Tisis, Escrófulas, Raquitismo, Linfatismo, anorexia, la lepra y el rigor.—Reconstituyente hácese en las enfermedades agudas, convalecencias, diabetes, etc.—Se vende en todas las farmacias.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro

en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.